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Call for proposals ENT/CIP/12/C/N02C00 – “Network of Eco-Innovation Financiers” 

 
QUESTIONS AND ANSWERS 

 
Q1. Regarding the preference for the organisations that could present 
proposals, would major international corporations be welcome to participate 
or would you prefer other type of organisations? 
 
A1. Section 4: “Which organisations can apply?” on page 4 of the application guide 
for the call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" indicates that 
“applicants could be public and private bodies, NGOs, universities, research 
institutes.” It abstains from indicating any preference among the organisations 
eligible for the submission of proposals. Please refer to Section 4 for the set of 
requirements that organisations must meet. 
 
Q1b. Who is the applicant? Only the coordinator or the entire consortium? 
 
A1b. Applicant = coordinator (in the case of a consortium) = the legal entity which is 
submitting an application = the only entity with whom the European Commission is 
dealing directly. 
 
Q2. Is a managed associate possible as a participant within the project 
consortium? 
 
A2. Section 4: “Which organisations can apply?” page 4 of the application guide for 
the call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" indicates that 
“applicants may act individually or with partner organisations and/or associates.” 
Please refer to Section 4 for the set of requirements that partnerships and/or 
associations must meet. If the managed associate has a permanent legal or capital 
link with the applicant organisation, it might act as affiliated entity.   
 
Q3. What is the percentage of awarded projects in the last call? 
 
A3. This is the first call for proposals on the establishment of a “Network of Eco-
Innovation Financiers.” Hence, no percentage is available. 
 
Q4. What are the main eco-innovation themes of this call? 
 
A4. Step 5: “Award criteria” of Section 7: “How are beneficiaries selected?” page 17 
of the application guide for the call for proposals on a "Network of Eco-innovation 
Financiers" states that “the proposal submitted shall demonstrate the way in which 
the project will contribute to address the barriers to eco-innovation relating to finance 
and investment readiness detailed in Section 2.” The objective concerns all eco-
innovation themes. A proposal that would exclude one or more eco-innovation 
themes by design or default would have less appeal than one that covers all or a 
large spectrum of eco-innovation themes. 
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Table 1 (p. 17) lists the award criteria for the call. In summary, proposals should 
include as many of the following activities as possible: 

 
1. establishing an EU-wide network and community of public and private 

financiers and investors that support eco-innovation; 
2. organizing networking conferences; 
3. setting up a web matchmaking platform; 
4. informing eco-innovative companies of financing opportunities; and 
5. coaching eco-innovative companies to make them investor ready. 

 
Q4. We are a US company with a subsidiary in an EU Member State. 
 
Q4.1 The call for proposals says that applicants must be registered in an EU 
Member State. What does this mean? 
 
A4.1 Being registered in an EU Member State means that the organization that 
submits the proposal in answer to the call for proposals on a "Network of Eco-
innovation Financiers" must be legally established in one of the twenty-eight Member 
States of the European Union. 
 
Please note that, in addition, non-EU-member countries participating in the CIP 
Entrepreneurship and Innovation Programme are also eligible to submit a proposal. 
They include Norway, Iceland, Liechtenstein, the former Yugoslav Republic of 
Macedonia, Montenegro, Turkey, Serbia, Israel, and Albania. 
 
Q4.2 Specifically, our EU subsidiary is incorporated & VAT registered in an EU 
Member State. The EU subsidiary would perform the work outlined in the call 
for proposals. However, the contract would have to be with the US entity, not 
the EU subsidiary. Given that, would our application be accepted? 
 
A4.2 No. 
 
Q4b. We are a company from Kosovo. Kosovo is not in the list of CIP 
participating countries. Could Kosovo be added to the list? 
 
A4b. No. The list of CIP participating countries is now definitive. Countries cannot be 
added at this stage. 
 
Q5. We are a company from Udine, Italy. How can we find partners? 
 
A5. A company looking for partners may contact its closest European Enterprise 
Network (EEN) contact point who will put it in contact with potential partners 
throughout Europe. This is a free service. 
 
To identify its closest EEN contact point, the company may consult the EEN “Find 
your local contact point” page (http://een.ec.europa.eu/about/branches). 
 
As a company from Udine, Italy, you may find your closest EEN contact point under: 
http://een.ec.europa.eu/about/branches/IT/Udine. 

http://een.ec.europa.eu/about/branches
http://een.ec.europa.eu/about/branches/IT/Udine
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Q6. How many projects will the Commission fund? 
 
A6. Section 5: “How much will the commission grant?” on page 10 of the application 
guide for the call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" indicates 
that “the maximum amount that may be requested and awarded is fixed at 2 million 
euros” and that “the European Commission expects proposals ranging between 1 
and 2 million euros.” The 2 million euros maximum corresponds to the total budget 
available for the action as indicated in the Entrepreneurship and Innovation 
Programme (EIP) 2012 work programme.1 In light of these considerations, the 
European Commission plans to fund 1–2 projects. 
 
Q7. When was the call for proposals on a "Network of Eco-innovation 
Financiers" published? 
 
A7. The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" was 
published on the 17 July 2013. 
 
Q8. How many countries should take part in one project? 
 
A8. The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" sets no 
conditions on how many CIP participating countries should take part in one project. 
 
Q9. How many participants can take part in one project? 
 
A9. The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" sets no 
conditions on the number of participants. 
 
Q10. When should I submit a draft plan for a prior examination? 
 
A10. The call for a "Network of Eco-innovation Financiers" does not include the 
submission of a draft plan for a prior examination. 
 
Q11. We are a company offering eco-innovative products and services. We are 
interested in participate at the CIP-EIP-ECO-INNOVATION-2013 call for 
demonstration and pre-market replication projects. How can we apply? 
 
A11. Please note that the ENV-ECOAP@ec.europa.eu functional mailbox 
exclusively serves the call for proposals on a "Network of Eco-innovation 
Financiers." 
 
The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" and the CIP-EIP-
ECO-INNOVATION-2013 call for demonstration and pre-market replication 
projects are two different calls. They  
 

                                                            
1 http://ec.europa.eu/cip/files/cip/docs/eip-2012-work-programme-consolidated-version-after-2nd-revision-
adopted-26-november_en.pdf; p. 44. 

mailto:ENV-ECOAP@ec.europa.eu
http://ec.europa.eu/cip/files/cip/docs/eip-2012-work-programme-consolidated-version-after-2nd-revision-adopted-26-november_en.pdf
http://ec.europa.eu/cip/files/cip/docs/eip-2012-work-programme-consolidated-version-after-2nd-revision-adopted-26-november_en.pdf
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− address different themes (a network vs. demonstration and pre-market 
replication projects); 

− entail different submission requirements 
(http://ec.europa.eu/environment/funding/ecoinnovation_13.htm vs. 
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/apply-funds/call-
proposal/index_en.htm); and 

− have different deadlines (23 September 2013 at 1700 hours vs. 5 
September 2013 at 1700 hours). 

 
To apply for the CIP-EIP-ECO-INNOVATION-2013 call for demonstration and pre-
market replication projects, please consult http://ec.europa.eu/environment/eco-
innovation/apply-funds/call-proposal/index_en.htm and, if necessary, contact the 
Executive Agency for Competitiveness and Innovation directly 
(http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/contact/contact-us/index_en.htm). 
 
Q12. Is information about the call available in languages other than English? 
 
A12. No. Information about the call for proposals on a "Network of Eco-innovation 
Financiers" is only available in English. 
 
Q13. Is eco-innovation mainly R&D or also prototyping, business innovation 
and rolling out innovative clean infrastructure? 
 
A13. While innovation depends on R&D and prototyping, innovation is about 
implementation. So, rolling out innovative clean infrastructure qualifies. Moreover, 
eco-innovation includes not only new or improved products and services, but also 
business innovation including new business models. For more information, please 
see the application guide 
(http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL%20FORM%20-
%20Network%20of%20Eco-innovation%20Financiers.pdf, p. 5). 
 
Q14. Would you recommend joining a consortium? 
 
A14. The decision to create or join a consortium belongs to the applicant. 
 
Q15. How can we find out about consortium? 
 
A15. To find partners, please see answer A5. 
 
Q16. Is eco-innovation supposed to help real entrepreneurs and SMEs or 
rather intermediaries, such as research institutes, associations, consultancies 
and agencies? 
 
A16. The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" aims at 
helping eco-innovative entrepreneurs and companies including SMEs and small mid-
caps by facilitating access to public and private finance. Please see the application 
guide 
(http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL%20FORM%20-
%20Network%20of%20Eco-innovation%20Financiers.pdf, pp. 7–8). 

http://ec.europa.eu/environment/funding/ecoinnovation_13.htm
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/apply-funds/call-proposal/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/apply-funds/call-proposal/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/apply-funds/call-proposal/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/apply-funds/call-proposal/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/eco-innovation/contact/contact-us/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
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Q17. Between an NGO and a university, which would be more convenient to 
act as a coordinator (applicant) in this programme? 
 
A17. The choice of the coordinator belongs to the applicants. Please also see A1. 
  
Q18. Can an individual be eligible to cooperate with a project proposal in this 
programme, if he or she sets a formal agreement of cooperation with an 
organization participating in the call? 
 
A18. The applicant and possible partners must be organizations that meet the 
eligibility criteria spelt out under the section “Step 2. ELIGIBILITY CRITERIA” (pp. 
13–14) of the application guide for the call for proposals on a "Network of Eco-
innovation Financiers" 
(http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL%20FORM%20-
%20Network%20of%20Eco-innovation%20Financiers.pdf), namely, 
 

− be established as a legal person; 
− be legally registered in one of the EU Member State or belong to the following 

list of non-EU-member countries that participate in the CIP Entrepreneurship 
and Innovation Programme: Norway, Iceland, Liechtenstein, the former 
Yugoslav Republic of Macedonia, Montenegro, Turkey, Serbia, Israel, and 
Albania; 

− be directly responsible for the core activities of the project. The application 
shall not be presented by a body acting as an intermediary for a third party. 

 
Arrangements between an individual and an organization are not material to the call.  
  
Q19. Can I still involve external collaborators in our project team individually? 
Should they also sign a formal agreement of cooperation with the applicant 
and be affiliated to them? 
 
A19. As stated in answer A18, individual arrangements are not material to the call. 
 
Q20. Can we have external collaborators who are not registered in the EU (e.g., 
in Brazil or in the USA)? If yes, how should we make the partnership well 
understood and acceptable by analysts of this programme? 
 
A20. Regarding the first part of the question, the organization that submits the 
proposal in answer to the call for proposals on a "Network of Eco-innovation 
Financiers" must be legally established in one a CIP participating country. The call 
does not exclude the participation of partner organizations from other countries. 
However, such participations must be justified, in particular, in terms of competence 
and contribution to the objectives of the CIP programme (http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/oj/2006/l_310/l_31020061109en00150040.pdf). 
This will be specifically examined by the evaluation committee. 
 
Concerning the second part of the question, the applicant is responsible for making 
possible partnerships well understood and acceptable by the evaluators. 

http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
http://ec.europa.eu/environment/funding/pdf/ecoinnovation/CALL FORM - Network of Eco-innovation Financiers.pdf
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/oj/2006/l_310/l_31020061109en00150040.pdf
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/oj/2006/l_310/l_31020061109en00150040.pdf
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Q21. How should partnerships with financial institutions be set within this 
programme? Are there restriction in terms of numbers? 
 
A21. The decision to engage in partnerships with financial institutions and how to 
structure them belong to the applicant. The applicant should justify the decision. 
 
The call for proposals on a "Network of Eco-innovation Financiers" imposes no 
restrictions on numbers of partnerships, with financial institutions or otherwise. 
 
Q22. The “Legal Notice” (page 8, Section 2 “Financial Capacity“) states that: 
“Where the application concerns grants for an action for which the amount 
exceeds EUR 750 000, an audit report produced by an approved external 
auditor must be submitted. This report should certify the accounts for the last 
financial year available. This does not apply for public bodies or international 
organisations.” 
 
Q22.1 Does this requirement concerns the total grant amount of the action or 
the partners individual shares in the grant amount? 
 
A22.1 The audit requirement concerns the total grant amount of the action, i.e., the 
total amount requested in the proposal by the applicant. 
 
This remains unchanged for a consortium. The audit requirement does not relate to 
the respective shares of consortium partners, but to the total amount. 
 
To illustrate, a proposal budgeting 700 000 euros for each of two partners—and 
therefore totaling 1 400 000 euros—requires an audit report because 1 400 000 
euros exceeds the 750 000 euros audit requirement threshold. 
 
Q22.2 With other words (example): do we, as a partner of the consortium, with 
the individual grant share of 450,000 EUR in a total grant of 1,250,000 
requested by the consortium as a whole, need to submit this audit report? 
 
A22.2 No, partners in the consortium need not submit separate audit reports. 
 
Q22.3 If under the obligation to do so, when must the applicant submit the 
audit report? 
 
A22.3. The applicant must submit the audit report with the application. 
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Q23. In case of the formation of a consortium, should the “DECLARATION BY 
THE APPLICANT” in the section V of the Grant Application Form be completed 
and signed only by the consortium coordinator (applicant) or also by each 
partner and associated organization? 
 
A23. From a contractual standpoint, a proposal retained for funding has a single 
beneficiary, namely, the applicant. 
 
In case of a consortium, good judgement on the part of the applicant should 
determine who signs the “DECLARATION BY THE APPLICANT” in the section V of 
the Grant Application Form in addition to the applicant. 
 
A partner making unique contributions in terms of the design of the proposal and 
resources and without whom the action ceases to be viable should probably sign. A 
partner acting more as a subcontractor and who can be substituted without putting 
the action in jeopardy, probably not. 
 
Q24. According to the call (page 15: 2. Financial capacity of participants): "In 
order to assess the applicant's financial capacity, the applicant organisation 
shall submit the following documents with its application:  
 
– Profit and loss accounts of the applicant, together with the balance sheets 
(assets and liabilities) and the related notes for the last two financial years 
available (...); 
 
– Financial capacity form – F9. Form F9 (Annex C “Financial Grant Application 
Form”) collects financial data based on the applicant's balance-sheet and 
profit-and-loss account for the last two financial years in a standardized form.” 
 
Does that mean that a private firm created less than 2 years ago will be 
declared non eligible and will be not selected and eliminated from the 
evaluation process? 
 
A24. Factual information is needed to assess the financial capacity of the applicant. 
In the case of a private firm created less than 2 years ago, the financial statement 
that is available will be accepted. 
 
The financial evaluators will assess the financial capacity of the applicant and 
determine the eligibility of the proposal on the basis of the data provided. 
 
Q25. Could I meet with someone to discuss my draft proposal? 
 
A25. No. We do not hold meetings with potential applicants to give feedback on 
application concepts. Please note that this call does not include a pre-screening of 
proposals. 
 
Q26. Could I discuss my draft proposal with someone on the phone? 
 



9 

 

A26. No. We do not hold phone conversations with potential applicants to give 
feedback on application concepts. Please note that this call does not include a pre-
screening of proposals. 
 
Q27. Based on the information available on our web-site, would you encourage 
us to apply as a single organization or as a consortium? 
 
A27. Such decisions belong to the applicant. We are not in a position to comment. 
 
Q28. The application guide requires an audit report produced by an approved 
external auditor certifying the company accounts. The law of the country 
where our company is registered does not require such a report. So, would it 
be enough to provide a declaration stating that the law of the country where 
our company is registered does not require it? 
 
A28. Think of the European Commission as an investor. A certified audit report 
provides financial information that facilitates the evaluation of an application and 
strengthens it. Still, the decision belongs to the applicant. 
 
Q29. Annex A form, Part III “INFORMATION ON THE ACTION FOR WHICH THE 
GRANT IS REQUESTED,” Section 2 “MANAGEMENT” includes a Subsection 
2.1 “Management of the action and of possible subcontracts” and a 
Subsection 2.2 “Arrangements for monitoring/supervision of the action and 
any risks involved in its implementation”. Could you explain the difference 
between Subsections 2.1 and 2.2? 
 
A29. Subsection 2.1 is about how the project will be run. Subsection 2.2, about risk 
and project oversight—a higher level of abstraction. Answering Subsection 2.1 
should convince evaluators that the applicant can manage the project by explaining 
how he/she will manage it.  Answering Subsection 2.2 should convince evaluators 
that the applicant can manage the risks associated with the project by documenting 
critical tasks, critical times, etc., and highlighting risk mitigating measures (limiting 
exposure and/or reducing hazards). 
 
Q30. I have been approached by two consortia of different character and focus 
to participate in the "Call for proposals on a "Network of Eco-innovation   
Financiers" in the framework of the Competitiveness and Innovation   
Framework Programme (CIP) 2007–2013." Can I be part of two applications? 
 
A30. Each application will be evaluated in its own right. The application guide 
includes no exclusion criteria as regard an organization being part of two 
applications. 
 
Should an organization be part of two successful applications, then the capacity of 
this organization to deliver on its commitments in each application would have to be 
assessed and the absence of double payments, confirmed. 
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Q31. Is it possible that an organization submits more than one proposal with 
different partner organizations? 
 
A31. The application guide includes no exclusion criteria as regard an organization 
submitting more than one application with different partner organizations. The 
decision is a matter of judgment on the part of the applicant. Each application will be 
evaluated in its own right. Each application must be convincing on its own. And, 
applications will be compared. 
 
Q32. Will there be new calls with the same objective as this? 
 
A32. CIP funding of new projects terminates on 31 December 2013. Horizon 2020, 
the Research and Innovation Framework Program for 2014-2020, should include a 
call with a similar focus in the 2016-2017 Work Program. Still, the call will only be 
confirmed during the second half of 2015. Consequently, uncertainty remains. 
 
Q33. Is the network purely a financing network? 
 
A33. The objective is to increase access to private and public finance of eco-
innovative firms through activities focusing on sources of public funding, private 
investors, and entrepreneurs. So, yes, it is purely a financing network. 
 
Q34. We created a proposal that would fulfill all the requested activities but 
always with an XYZ approach [“XYZ” refers to the approach mentioned by the 
person who sent in the question]. Is this approach in your point of view 
according to the Call requirements? 
 
A34. The call does not exclude the XYZ approach. However, the applicant must 
demonstrate that the XYZ approach addresses the activities that the call considers 
desirable, on which evaluators will judge the application, and on which awards will be 
based (see in particular, 
http://ec.europa.eu/environment/funding/ecoinnovation_13.htm, Application Guide, 
Award Criteria 2, p. 17). 
 
Q35. Must we use Annex B - Standard CV Format? 
 
A35. Yes. Please conform to the instructions in the application guide. (This applies to 
all other instructions in the application guide as well.) 
 
Q36. In the section II Financial capacity, the Legal Notice specifies that if the 
amount exceeds EUR 750.000 an audit produced by an approved external 
auditor report must be submitted. Our company is the legal entity with whom 
[a given] group operates. Now, the audit report of the group which certifies the 
balance statement of each single internal entity are available. Is it possible for 
us to present this document? 
 
A36. Yes, if the figures are given for each single internal entity, too. 
 
 

http://ec.europa.eu/environment/funding/ecoinnovation_13.htm
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Q37. Among the documents there is the balance sheet, which is mandatory. 
There are two exceptions: 
 

1. organization which according to their national law do not need to 
establish balance sheets should attach the closest equivalent; 

2. newly founded organizations, which do not yet have balance sheets and 
profit and loss account available, should include their business plan. 

 
My questions are: 
 
Q37.1 In the first case, if a company has no BS (there are only private internal 
documents), is it possible for the project to present a self-certification or a 
certification prepared by a professional accountant stating that the company is 
not required by law to have the balance sheet and confirming the company's 
economic and financial stability? 
 
A37.1 It is up to the applicant. However, please note that the "company's economic 
and financial stability" is not relevant. Capacity is not the same as a declaration of 
stability. Please conform the instructions in the application guide as best as you can. 
 
Q37.2 In both cases 1 and 2, how is it possible to fill in the Simplified Financial 
Statement, not knowing the value of the various items required in the SFS 
itself? 
 
A37.2 The evaluators will evaluate the application on the basis of available 
documents. 
 
Q38. Which administrative documents would you need from organizations 
involved on this initiative as subcontractors? Would a letter of intent from 
these other organizations be enough or would you need any other 
information?  
 
A38. This is up to the applicant. 
 
Q39. Regarding the length of the proposal, it is mentioned that the 25 pages 
exclude annexes and admin documents but could you please clarify what 
should not be included?  
 
A39. The 25 pages limit concerns the parts of the application that address the 
substance of the call. They actually do not constitute a formal, eligibility criterion. "25 
pages" should really be understood as meaning "Go to the point. Short is better than 
long. The evaluators will appreciate conciseness." But, again, it is up to the applicant 
find the right balance between precision and conciseness. 
 
Q40. Is the financial capacity taken into account in the evaluation?  
 
A40. Yes, the financial capacity is taken into account because public authorities want 
to see public money invested wisely. 
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Q41. Does the financial capacity of the applicant mean the financial capacity of 
all members of the consortium as a whole (the applicant together with 
partners) or only of the applicant (without taking into consideration the 
financial capacities of the partners)? 
 
A41. The application as a whole must demonstrate financial capacity. How to 
achieve this is left to the applicant. 
 
Q42. By which criterion will evaluators determine the financial capacity of the 
applicant? 
 
A42. Evaluators will reject applications that cannot demonstrate financial capacity 
and rank those that can. 
 
Q43. Can an application be written in a language different from English (if the 
language is one of the EU official languages) and only a summary of the 
project in English provided? 
 
A43. Yes to both questions. Still, English is preferred for a practical reason, namely, 
because an application in another language will require a translation. A good 
summary of the proposal, if not in English, will help the translation and the 
evaluation. 
 
Q44. Which format should be followed for the summary? 
 
A44. The application guide does not specify a format for the summary. 
 
Q45. Should the financial statements be translated in English? 
 
A45. It would be indeed preferable to make the financial statements available in 
English as part of the summary. 
 
(End) 
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